

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XVIII.—Número 6.984.

Director: DON JOSÉ ESTRAN

Domingo 16 de junio de 1912.

D. Emilio Ruiz Pérez

Falleció en Santa Cruz de Tlaxcala (México)

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA DEL DÍA 27 DE ABRIL
a la edad de treinta y dos años

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos Consuelo, Elvira, Anastasio, Filomena, Francisco, Aurelia y Eugenia; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de Ontoria (Cabezón de la Sal) el lunes, 17, a las diez de la mañana; por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander, 16 de junio de 1912.

OCASIÓN - APROVECHARSE

Batistas.....	á 0'20, valen á 0'40	Lanillas seda.....	á 1'00, valen á 2'00
Perales cenefa.....	á 0'40, valen á 0'75	Panas para pantalones.....	á 1'00, valen á 1'75
Cretonas colchas.....	á 0'35, valen á 0'50	Faldas glás seda.....	á 12'00, valen á 30'00
Piqué blancos.....	á 0'45, valen á 0'70	500 cortes de traje.....	á 15'00, valen á 35'00
Céferos riquísimos.....	á 0'50, valen á 0'75	Góneros sábanas.....	á 0'80, valen á 1'20
Driles superiores.....	á 1'00, valen á 1'50	Pisanas medio ancho.....	á 0'40, valen á 0'60
Lanas vestido.....	á 0'75, valen á 1'50	Góneros de manteles.....	á 1'00, valen á 1'50
Batistas blanco y crudo.....	á 0'70, valen á 1'50	Servilletas mesa, docena.....	á 3'50, valen á 6'00
Piqué finos.....	á 1'00, valen á 1'75	Corsés rectos.....	á 5'00, valen á 9'00
Pisanas doble ancho.....	á 0'75, valen á 1'25		

Y un millar de artículos a mitad de precio.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, núm. 4
PRECIO FIJO — Ventas de 8 á 12 y de 2 á 3

PALACIO EN VENTA

En una pintoresca villa, puerto de mar, de al parte oriental de la provincia, está en venta un hermoso palacio de construcción moderna. Consiste de tres pisos. El primero con regia escalera de mármol blanco, vestíbulo, gran sala, gabinete, seis dormitorios, cuarto de baño y comedor, todo artísticamente artesonado; en el segundo siete grandes habitaciones, cuarto de baño y regia y artística capilla, con sacristía y todos los ornamentos, y en el tercero tres grandes salones corridos, con otros departamentos.

En los sótanos, la cocina y despensa. Agua corriente y luz eléctrica. Los adornos exteriores del palacio son de mayólicas. Todo el edificio está cercado, con preciosos y amplio jardín. Se vende en menos de la mitad de su valor, por tener que ausentarse su dueño. En esta Administración informarán.

José Palacio

MÉDICO-CIRUJANO
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.
Inyecciones intravenosas del 606
Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

PEDRO RUIZ

MÉDICO DE SAN ROMÁN
San Francisco, 23, 2.º — De 11 á 1.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.
Inyecciones intravenosas del 606
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

J. F. COTERO

OCULISTA
Consulta de diez y media á una. San Francisco, 17, 3.º. Gratuita los martes, jueves y sábados, de dos y media á tres y media, en San Francisco, 20, 2.º

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4

CARLOS RODRIGUEZ GABELLO

Consulta de Medicina general
en el

SANATORIO DEL DOCTOR MADRAZO
todos los días, de once á una, excepto los festivos.

Visita domiciliaria.—Teléfono número 419.

A. CAMISON

OCULISTA
Consulta diaria en el Sanatorio Madrazo, de dos á cinco.

Doctor Corpas Castaneda, oculista

Cosulta de 11 á 1.—San Francisco, 13, 2.º

De lo de Cuba.

El problema de razas empieza a plantearse en Cuba en el terreno de la violencia.

Hace ya muchos años que la negra quiere imponerse á la blanca, creyendo que á sus sacrificios en la guerra de emancipación se debe la independencia de la isla, y aquella idea, tomando cuerpo, ha dado origen al actual movimiento racista.

Como perturbación política y del momento, quizás no tenga esa importancia que se le atribuye, pero como

Los heridos en la Obrapia DE CÓBRECES

Le decía a usted ayer que los patronos de la Obrapia de los 18 millones habían acometido una obra en estos momentos absurda, y habían contraído una responsabilidad moral y material; y que la consecuencia era el haber tenido que sacar los educandos del colegio y llevarlos a dormir al convento de los frailes; el exponer el colegio á una ruina si seguían los temporales, y el haberse producido unas cuantas desgracias.

Le decía también que hace seis meses, en previsión de estas contingencias y otras que amenazaban surgir, había acudido yo con instancia al señor gobernador civil de la provincia y á la Junta de Beneficencia, denunciándolos que estos patronos están ejerciendo ilegalmente este cargo; que estos patronos están cometiendo multitud de atentados, y que estaban aglomerando materiales para empezar esa obra, que no tienen facultades para hacer; y que, dada la mala administración y grandes torpezas en que incurren, había de traer con seguridad malos resultados. Y le decía, por último, que esta instancia no había tenido éxito y que probablemente, para excusar los efectos de ella, los patronos se habían acelerado, y sin esperar á que se marcharan los colegiales y á que se afirmara el buen tiempo, sin consultar con la Junta de Beneficencia, sin asesorarse de ningún arquitecto, por sí y ante sí, como quien todo lo atropella y todo lo puede, se habían lanzado á hacer disparates... La consecuencia hasta ahora palpable es un hundimiento, y cuatro heridos que no sabemos si acabarán en muerte. ¿De quién es la responsabilidad?

¿Estaban bien hechos los andamios? ¿Era la carga que se les puso proporcionada á su resistencia? ¿Se había producido en la pared que se estaba haciendo algún reblandecimiento por las aguas? ¿Quién lo examinó? ¿Quién lo autorizó? ¿Quién era el maestro, con título, de la obra? ¿Quién tiene la responsabilidad de las desgracias?

Por otra parte, ¿quién va á pagar los gastos que ocasionen estos accidentes del trabajo? ¿La causa eficiente y primordial de quién es, sino que de estos atrevidos que se han constituido en patronos y que ni aun dan cuenta á nadie?

Es más; si por efecto de las humedades que han penetrado en el interior del edificio, acrecen nuevas desgracias, ya en la salud de los habitantes del colegio, ya en la seguridad del edificio, ¿á quién se deberá exigir la responsabilidad de todo esto que no había necesidad de hacer ahora, sino en todo caso cuando se fueran los colegiales y abonanzara el tiempo? ¿Y quién carga con la responsabilidad del ridículo que se ha originado con esto?

Para mí y para cuantos vemos la serie de disparates y absurdos que en la administración de esta Obrapia se vienen cometiendo, era presumible esto y mucho más. Pero ¿no previene hace seis meses al señor gobernador y á la Junta de Beneficencia? ¿Y qué han hecho? ¿Cómo se toleran estas demasías insensatas de los patronos?

¿Cuándo se va á poner coto á las inconcebibles audacias de estos patronos, que ni respetan el caudal que dejó un bienhechor para hacer bien á su pueblo, ni sienten los impulsos de la piedad, ni respetan las leyes de la Nación y todo lo traducen á lo que les viene bien á ellos, y todo lo sacrifican á su provecho?

¿Es que no vivimos en un país civilizado? ¿Es que aquí, con ser un clérigo y hacer vocaciones y aspavientos en nombre de Dios, se pueden ya cometer todo género de atropellamientos?

Señor gobernador de la provincia: hace ya muchos años que tuve el honor de conocerle, y le he tenido siempre por hombre honrado y recto; pero ahora va usted á tener que habérsela con los caciques de este pueblo, y con sus relaciones y con sus elementos. ¿Tendrá usted energías para hacerles entrar por el camino de la ley? Pues vea usted sus audacias y sus hechos... que no se pueden consentir, y que merecen castigo, y que es urgente que se les dé.

Baldomero Villegas.

INTERESES LOCALES

LA CORRIDA DE HOY

Según todos aseguran, el éxito de taquilla de la corrida de toros de hoy es completo. No obstante lo anticipado de esta fiesta taurina, que viene á celebrarse más de un mes antes del comienzo de la temporada de ferias; no obstante el haber sido organizada por gentes ajenas á la explotación industrial de esta índole de espectáculos, que ha de desconocer ciertos detalles de propaganda, familiares ya á quienes se dedican á tales negocios; no obstante haberse iniciado la idea y comenzado los trabajos para realizarla hace poco tiempo, ello es que se ha contratado toros de primera y espadas de lo mejor de lo mejor, arrastrando esto al público hacia la plaza con un entusiasmo de que dan fe cuantos comentan las dificultades que ofrece hoy la adquisición de localidades.

Despréndese de todo esto una consideración, que interesa recoger al cronista en esta sección para ofrecérsela á los lectores de ella, y más especialmente á los que hayan pensado antes de ahora en la conveniencia de que estos festejos de gran atracción pública, estos festejos que tanto pueden influir en los intereses populares, no sean objeto de explotación limitada, sino patrimonio público, por así decirlo, empresa en que tome parte el mayor número posible de vecinos de la población.

Hubo este año mismo trabajos de determinados elementos encaminados á este fin y no fue posible lograr lo que se intentó, por varias razones que ahora no son del caso. Los propó-

sitos de los iniciadores fracasaron, no por perjudiciales, sino por irrealizables en aquel entonces, que tal vez era pronto para ello. Ahora, un ensayo casualmente realizado, demuestra la gran conveniencia de aquella iniciativa y pone de manifiesto la utilidad de su realización. ¿Por qué? Por que hace palpable la evidencia de que lo que no se puede pedir de los intereses de una Empresa particular, siempre respetables, que no quiere exponerlos en el albur de una corrida extraordinaria, de grandes gastos, en tiempo extraordinario también, lo puede intentar el esfuerzo reunido de muchas gentes de buena voluntad, que no se propongan ganar, y que, si pierden, les importe poco perder una pequeña parte de lo que arriesgan para que la fiesta sea celebre y el dinero se mueva y venga gente y los intereses generales de la ciudad se beneficien.

Nos parece que lo dicho no admite discusión. Lo que no podemos afirmar, en cambio, es que sea absolutamente posible que todas las corridas de toros de Santander se puedan organizar y celebrar como ésta.

A quienes por ello han puesto tan sincero y plausible entusiasmo y tan loables actividades, y á quienes á principios de este año se propusieron la idea de hacer popular el negocio de las corridas de toros, les brindamos estas consideraciones, que en nada quieren significar la más pequeña censura á la Taurina Montañesa ni la más leve enemiga hacia ella, ya que hemos dicho y repetimos y repetiremos que no se puede pretender que el capital de unos cuantos particulares se arriesgue, sin garantías suficientes, por satisfacer aspiraciones públicas.

Sonríamonos.

Por no haber diputados para un remedio, se levantan sesiones en el Congreso, y por este motivo se ve el Gobierno sin aprobar el cúmulo de sus proyectos.

Y dirá Canalejas: —¿Es para esto que hice las elecciones por esos pueblos, reventando enemigos, alzando muertos, protegiendo á caciques, formando andros, y á fuerza de chanchulleros y gatuperios?

¿Para esto he protegido con tanto empeño á los calabacines de quienes quiero solamente que digan, cuando lo ordeno, si ó no, y que me ovacionen cuando toreo?

Yo les he amamantado, casi, á mis pechos, teniendo para todos amor materno, y me pagan, ingratos, estos desvelos, haciéndome novillos cada momento!

¿De qué modo, señores, cambian los tiempos! ¡Ya no puede fiarse ni en los borregos!

¡Vaya un humorcito que tenía, en una de las últimas sesiones, el buen don Alvaro de Figueroa!

—¿Que los bancos no son para estar de tertulian...
—¿Que no quiero conversaciones en el banco azul...
—¿He dicho que á callar...
Y vengán campanillazos, y miradas feroces y gritos destemplados.

Sólo le faltaba haber dicho con tono iracundo: —¡A ver, Pérez, de rodillas con dos orejas de burro!
—¿González, al calabozo!
—¿Ese que ha dado un rebuzno, que venga aquí á recibir dos palmatazos, por bruto!
Y así sucesivamente, hasta acallar el tumulto, haciendo el domine Cabra, papel que es tan de su gusto...

Ya ha salido de la cárcel Meliá, pero no indultado, como erróneamente se ha dicho, sino después de haber cumplido la condena con exceso.

Y decimos con exceso porque ésta fué de seis meses y un día, y Meliá ha estado en la cárcel seis meses y dos días.

Conste que no hubo la rara casualidad, casi sola, de que don Pepe indultara á uno que no usaba estola ó que en las filas formara de los hijos de Loyola.

que son el distintivo de la raza. Aunque después apriete la gazuza, í empuñar, si la pagan, la cabeza, y á la plaza, señores, á la plazal...
Nevermore.

Una desgracia.

POR TELEGRAMA
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Reinosa 15.—12'10.

Terrible coz.

Bajando carga de La Frontal ayer, á las once de la mañana, unos carros cargados de gavaija que venían por la carretera del Saja desde Bárcena Mayor, uno de los bueyes unidos dió una coza al carretero Bernabé Mediavilla, de 74 años, tirándole delante de la rueda, que le pasó por encima del pecho, muriendo en seguida.

Deja cinco hijos y á su viuda, que venía á su lado en el momento de la desgracia.

HJAR.

ASTURIAS

Desde Nueva.

Un montañés que regresa del archipiélago filipino después de estar 13 años prisionero en poder de los «tagalos». ¿Será verdad?

Por la carretera de Oviedo, y andando, llegó ayer á este pueblo un hombre sin fuerzas casi para andar é implorando la caridad pública, al mismo tiempo que preguntaba por la familia de un tal Francisco González Huergo, manifestando que traía el encargo de visitarla por haber sido compañero de prisión suyo desde el año 1898 en que, juntos, fueron hechos prisioneros por las tropas de Emilio Aguinaldo en el archipiélago filipino. Enterado de que se trataba de un torrelaveguense, quise conocer su historia, al mismo tiempo que le indicaba quién era y con qué objeto; al oírme que estaba hablando con un paisano me tendió su mano entre sollozos, prometiéndome contar su historia con el fin de que se lea en los periódicos.

—Me llamo Enrique Frutos—dice—, soy quinto del 95; ingresé en filas el mismo año, en el regimiento de Marina, que á la sazón se encontraba en Cádiz; más tarde nos destinaron para Filipinas á bordo del Reina María Cristina; nuestro barco fué incendiado en el primer combate que tuvimos con los yanquis, hundiéndose á los pocos momentos; el comandante se suicidó y nosotros nos arrojamos al mar, salvándose muy pocos. Al saltar á tierra nos cogían prisioneros los «tagalos», llevándonos á la isla de Luzón, dejándonos en un punto que llaman Ta-Tay. Los dos años primeros nos hacían trabajar como á esclavos, dejándonos luego en libertad. Sólo comíamos arroz y maíz.

—¿Y tenían ustedes ropas para vestirse? —No, señor; andábamos desnudos, como los indígenas que pueblan la isla.

—¿Y cómo pudo usted fugarse? —Se lo contaré: hace dos años dejaron de vigilarnos, seguros de que al que intentase fugarse se lo matarían en el mar.

Nosotros sabíamos que á las cinco millas de la isla, aproximadamente, paraban barcos, aunque muy pocas veces y éstas de día.

La noche que nos fuimos vimos pasar un barco y nos arrojamos al mar, marchando en dirección de las islas, recogiéndonos á 25; 3 días perecieron.

Este barco nos trajo á Manila, presentándonos á las autoridades americanas, colmándonos de toda clase de atenciones y poniendo un barco á nuestra disposición para que nos condujera hasta Cádiz, donde hemos desembarcado, presentándonos al gobernador militar, quien nos dijo que si no acreditábamos quienes éramos nada podía hacer, y desde allí vengo andando, desde el 4 de mayo que desembarqué.

¿Será verdad? El correspondal de EL CANTABRICO en Torrelavega tiene la palabra.

Tcñl.

INFORMACION EXTRANJERA

La situación en la China.

BERLIN.—El Noticiero de Hamburgo discute largamente, en un documentado artículo acerca de la situación en la China. Según ese periódico la situación está lejos de ser tranquilizadora. El Gobierno de Pekín se esfuerza en pisar con firme energía la rienda del poder, pero la calamitosa situación financiera con que se ve obligado á luchar contrarresta y anula su actividad. La tenacidad con que la China se opone á la intervención de las potencias que participan en el empréstito recién mencionado patriótico, nobilísimo, pero por otra parte resulta funesto, ya que le impide dominar y resolver las graves crisis que le asaltan. La revolución déjase aún sentir en el país, y es posible que de aquí surjan nuevas complicaciones. Este peligro aumenta con el hecho de que á consecuencia de la ruina económica y deficiente soldada de las tropas se observan señales de agitación en varias guarniciones importantes.

Hay, además, un gran número de Sociedades secretas, recientemente fundadas, que no cesan de trabajar para provocar un movimiento xenóforo. La situación, en una palabra, es poco lisonjera. De ello tratan de aprovecharse las potencias; el Japón fortificando, consolidando su situación en la Manchuria; Rusia en Mongolia, especialmente, y en la Manchuria septentrional. Ambas naciones obran, sin duda, de acuerdo.

De Pekín nos dicen—escribe El Diario de Hamburgo—que las reivindicaciones rusas en Mongolia y la parte septentrional de Manchuria han sido expuestas de manera clara y definitiva. Constan de tres puntos que constituirán un mínimo absoluto. Rusia, además, ha reclamado de la China una respuesta en un plazo de ocho días. Aún no se sabe cuál será esta respuesta.

parece ser también que los rusos se aprovecharán de la situación embrollada en Kaschgaria para reclamar á la China la rectificación de las fronteras en el Turkestan.

El Gobierno chino está dispuesto á mostrarse firme.

Huelga de curiales en Milán.

ROMA.—Los abogados y procuradores de Milán se han declarado en huelga para protestar de la desorganización que existe en los Tribunales de justicia.

Se quejan, no sólo de los locales malos é insuficientes de las oficinas, sino de que, á causa del número inmenso de magistrados, se ha acumulado de tal suerte los asuntos que los huelguistas se ven en la imposibilidad de desempeñar sus funciones.

Lo mismo ocurre en Génova y en todas partes.

El Gobierno se ve obligado á presentar con urgencia un proyecto de reforma de la magistratura, y es de creer que lo hará así. El caso no es para menos.

Amundsen en Berlin.

BERLIN.—El Berliner Tageblatt anuncia que Roald Amundsen, el explorador sueco que descubrió el Polo Sur, se ha comprometido á dar en Berlin, ante la Sociedad de Geografía, una conferencia acerca de la conquista del Polo Sur por la expedición sud-polar sueca que dirigió. Esta conferencia se verificará el día 9 de octubre.

Don Alfonso y el Kaiser.

PARIS.—Telegrafían de Munich á la P. M. que se habla en Nímburgo de la posibilidad de una entrevista de don Alfonso con el Kaiser con ocasión de la semana de Kiel. Todavía no ha sido acordada esta entrevista, pero se cree más probable que las anunciadas hasta ahora y á continuación desmentidas.

En Alemania se hace cuanto se puede para conseguir la realización de esta entrevista, á la cual venían oponiendo don Alfonso con el fin de que el Kaiser le devolviese la visita que le hizo el joven soberano. Mas las esmerzas del príncipe Luis Fernando para dar mayor cordialidad á las relaciones entre don Alfonso y el Kaiser están en vías de éxito.

El voto de las mujeres en Inglaterra.

LONDRES.—El 15 de julio próximo, y bajo la dirección del presidente de la Sociedad masculina del Derecho de la mujer, M. Jarruch, se presentará en la Cámara de los Comunes una delegación de hombres eminentes para reclamar al Gobierno la inmediata extensión á las mujeres del derecho al voto.

Socialistas y republicanos.

BERLIN.—El espíritu republicano, que es el de los socialistas, según el Vorwärts, se afirma cada día más en Alemania.

En Munich el domingo, en una reunión celebrada en Schwabing, un diputado socialista del Landtag, que «el espíritu republicano hace sorprendentes progresos en Alemania y que es el verdadero espíritu del socialismo alemán».

La Bayrische Kurier dice que estas manifestaciones no son únicas, sino que constituyen un gran peligro, «pues los socialistas alemanes siguen siendo republicanos aun estando bajo las armas».

La cuestión preocupa á los conservadores alemanes.

DE LA ALCALDÍA

Subasta.

La Alcaldía ha dispuesto que el día 1.º de julio próximo, á las doce de la mañana, en el salón de actos públicos del Palacio municipal, se celebre la subasta para la construcción de cien urnas cinerarias en la pared Norte del osario del cementerio de Cierigo.

Las condiciones y demás antecedentes se hallan de manifiesto en el negociado de Policía del excelentísimo Ayuntamiento.

Coches de punto.

Para tratar de lo concerniente al servicio que prestan estos vehículos, el presidente de la Comisión de Policía invita á sus dueños para que se sirvan asistir á una reunión que tendrá lugar en el Palacio Consistorial el lunes, 17 del corriente, á las doce de su mañana.

El conflicto de Nueva Montaña.

Ayer mañana, á la hora de comenzar el trabajo, entraron en Altos Hornos los obreros que, desistiendo de continuar la huelga, se habían alistado el día anterior.

Algunos otros obreros, que no estaban conformes con la resolución tomada por sus compañeros, que hacía fugar á la huelga, decidieron impedirles que entrasen al trabajo y parar á aquellos que ya estuviesen trabajando.

Uno de los grupos se dirigió, á las cinco de la mañana, á la máquina de Nueva Montaña, y lograron parar el trabajo; pero ocurrió allí un incidente desagradable, que pudo tener graves consecuencias.

Uno de los que trabajaban, un tal Félix, fogonero del descargador de la máquina, que hasta ayer estuvo unido á los huelguistas, se negó á abandonar el trabajo, y como los otros trataban de obligarle, hizo un disparo sobre ellos, hiriendo levemente en una cadera á Joaquín Zamaniño, de Peñacastillo.

El agresor no pudo ser detenido, porque desapareció.

Al herido se le llevaron los huelguistas, sin que pudiera averiguarse dónde se encontraba.

De los del grupo que fué á parar el trabajo en la máquina, fueron más tarde detenidos por los guardias de Seguridad pública, de 20 años, soltero, jornalero, y Francisco Sánchez González, de 17 años, soltero, dependiente de una taberna.

La Guardia civil detuvo también, por la tarde, á otros tres huelguistas, por coacción.

Los cinco detenidos fueron puestos á disposición del Juzgado é ingresaron en la cárcel.

COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Mazona, y con asistencia de los señores Ruiz Ojejo, Mateo, Quijano y secretario López Gurruchaga, se reunió ayer la Comisión provincial, adoptando los acuerdos siguientes:

Informar al gobernador en el expediente y proyecto de la Sociedad «Fuerzas Motrices del Gándara» para establecer una línea conductora de energía eléctrica desde Regules á Aranguren.

Idem idem en las cuentas municipales del Ayuntamiento de Valdáliga, correspondientes á los años de 1906, 1907, 1908, 1909 y 1910.

Elevar al Ministerio de la Gobernación el recurso interpuesto por don Celestino Gutiérrez, alcalde de Herrerías, contra acuerdo de esta Comisión que estimó un recurso de agravios de don Luciano Sánchez y otros vecinos de dicho Ayuntamiento.

Desestimar las reclamaciones formuladas por don Domingo G. Coto y don Angel Martínez contra la categoría en que se les ha colocado en el reparto vecinal girado por el Ayuntamiento de Alfoz de Lloredo para cubrir el déficit de su presupuesto.

Adherirse á la instancia que la Comisión provincial de Teruel dirige al ministro de Gracia y Justicia, solicitando sean reformadas las plantillas de las prisiones correccionales.

Conceder al Consejo provincial de Fomento un objeto de arte para premio del concurso de sementales que se celebrará el próximo verano.

Aprobar la distribución de fondos del mes actual.

Remitir al gobernador, para su inserción en el Boletín Oficial, la relación de expositos de ambos sexos que han de ser comprendidos en

el sorteo de dotes de la fundación de don Antonio Hernández de la Serna, que se celebrará el 15 de julio próximo.

Reclutar en el manicomio de Valladolid á varios dementes.

Acoger en la Casa de Caridad á Inés y á varios ancianos y niños pobres.

Aprobar varias cuentas.

DE LA PROVINCIA

La Guardia civil del puesto de Ramales ha detenido á los individuos Alejandro Lloreda Navamuel, Benjamín Ortiz Pazos y Andrés Perea, que estaban reclamados por el Juzgado de instrucción.

En Puente Arce fué robado en la noche del 10 del actual el establecimiento de Alfonso Revuelta Bastillo, penetrando el ladrón por una ventana del piso bajo.

La Guardia civil practicó algunas averiguaciones, deteniendo como presunto autor á Ignacio Ruiz Valle (n. Biana), vecino de Camargo, el cual el día antes, á las doce de la noche, se fué al encuentro de Manuel Salas Sáez, vecino de Oruña, á quien amenazó si decía haberle visto por aquellos alrededores.

Crónicas cubanas.

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

Habana, mayo 30 de 1912.

El Presidente Gómez se ha visto en la necesidad de hablar claro y patrióticamente al Presidente Taft. A los pocos días del movimiento sedicioso de los negros, el Gobierno de Washington movilizó parte de la escuadra, dándole órdenes de que se situara en Cayo Hueso, dirigiendo á Guantánamo algunos barcos con el fin de auxiliar al Gobierno de Cuba si fuese necesario para reprimir la sublevación.

Ha resultado deprimente para Cuba la actitud del Presidente Taft, y el Presidente Gómez, interpretando el sentir de su pueblo, dirigió á aquel un despacho, que ha sido muy bien recibido por la opinión pública y que, según la nota oficial facilitada en Palacio, es como sigue:

«El Presidente de la República, en vista de la nota recibida por conducto de la Secretaría de Estado, ha remitido al Presidente de los Estados Unidos, un cablegrama acusando recibo de la nota enviada por aquel Gobierno, en la que se le comunica haber dispuesto el envío de un cañonero á la bahía de Nips, y la concentración de fuerza naval en Cayo Hueso, en anticipación de posibles eventualidades; así como que en el evento de la inhabilidad ó fracaso de este Gobierno para proteger la vida ó la propiedad de ciudadanos americanos, desembarrancados en territorio cubano, las fuerzas de los Estados Unidos para la necesaria protección de aquéllos, anexionados que éstos medios no deben ser consideradas específicamente como una intervención; pero como en realidad no parece otra cosa, y el desenvolvimiento natural de los sucesos, una vez desembarcada esa tropa extranjera, acentuará aquel carácter, es de advertir que una resolución de esta especie, tan grave, alarma y lastima el sentimiento de un pueblo celoso de su independencia, sobre todo cuando tales medidas se deciden por previo acuerdo entre ambos Gobiernos, lo que coloca al de Cuba en humillante inferioridad, por el olvido de sus derechos nacionales, originándose el consiguiente descontento dentro y fuera del país. Se añade en el cablegrama que no está justificada la acción del Gobierno americano, pues ninguno otro en circunstancias análogas hubiera desplegado, como lo ha hecho el de Cuba, tan extraordinaria actividad en la movilización y en las operaciones, siendo, como es, evidente que en sólo cuatro días ha acumulado más de tres mil hombres de fuerzas regulares sobre los alzados, enviándolos de Occidente á Oriente por tierra y por mar, y que en tan poco tiempo ha ocupado toda la isla, con la excepción de un limitado territorio oriental de partidas armadas, al extremo de no existir ya ninguna, ni en Pinar del Río, ni en esta provincia, ni en Santa Clara, donde aparecieron desde el día 19 del corriente, algunas de ellas, que fueron castigadas y desbandadas, y cuando por otra parte ha levantado el espíritu público, ha repartido para la defensa de fincas y poblados más de nueve mil rifles con su dotación de pertrechos y se prepara á innumerables de patriotas combatientes y de soldados relativamente estrecha zona á que ha reducido á los alzados, siendo realmente asombroso el hecho de que hasta el presente ningún ingenio ha suspendido sus trabajos.

Termina así el Presidente: «Cundo á usted, pues, como amigo leal de Cuba y respetuoso de sus derechos, para que con razón serena y elevación de ánimo aprecie los datos expuestos, seguro de que abriga la convicción de que este Gobierno es muy capaz, y satisfactoriamente apoyado en el valor y en el patriotismo de su pueblo, de anular á unos cuantos desgraciados sin razón y sin bandera. Si usted aprecia dignamente estos hechos, se apresurará á conocer que no es un Gobierno amigo quien, acaso por presiones injustificadas, debe precipitarse en contribuir al desprestigio de un Gobierno y de un pueblo como los de Cuba, colocados, es cierto, en condiciones difíciles, aunque no superiores á sus medios, su patriotismo y su corazón.

José M. Gómez.»

Puede decirse que el país entero está con el general Gómez. Los partidos políticos han abierto un paréntesis en sus agitados y personalísimas luchas. La Cámara de representantes aprobó el ruego del jefe del Ejecutivo y en esta situación angustiosa no se levanta ni una voz desacorde, porque todo el país rechaza de plano la sublevación, por altamente injusta y criminal.

El Gobierno, que procedió con actividad desde los primeros instantes y que á estas horas ha mandado á Oriente, única provincia donde existen sediciosos, numerosas fuerzas, veía con disgusto que se le amenazara con la intervención, dándole que se le amenazara para concluir con el movimiento. Por la topografía de Oriente y por la manera especial como aquí se hace la guerra, resultaba de todo punto imposible que en dos ó tres días pudieran las fuerzas leales sofocar el movimiento, como parece que se quería en Washington. Tenía que venir la aclaración categórica del pensamiento ó de las intenciones de Taft, respecto de los sucesos de Cuba, y, provocada vehementemente por el general Gómez, vino en términos explícitos, asegurando Taft que su nación no intervendrá, aunque si fuera preciso auxiliará al Gobierno cubano para extinguir las partidas rebeldes.

Hubiera sido un atropello inhumano la ocupación militar de Cuba por fuerzas americanas, á causa de los actuales sucesos. No hay nada que la justifique hasta ahora, porque las propiedades extranjeras se vanagloriando poco á poco, y los alzados apenas si dan señales de vida, pues parece que su misión se redujo á saquear alguna que otra tienda y á huir. Los Estados Unidos tienen que ajustarse á lo consiguiente en la enmienda Platt, y así lo harán cuando el Gobierno de Cuba manifieste que no puede sofocar la rebelión ó que carece de medios para proteger la vida y hacienda de los extranjeros. Pero nada de esto ocurre hasta la fecha, ni acaso ocurrirá, porque la isla toda, dando un gran ejemplo de patriotismo, se ha colocado desde el primer instante al lado del Gobierno, ofreciéndole su concurso, y así vemos que el general Piedra, que no pertenece al partido que se halla en el Poder, ha movido centenares de hombres y saldrá con ellos á campaña próximamente.

La situación desde nuestra última columna no ha mejorado. Estos días la amenaza á los hacendados de la zona donde opera con destrucción sus propiedades si no se dan órdenes...

pero es de creer que no logre su nefando deseo, porque continuamente están saliendo refuerzos de todas armas para Oriente con el exclusivo fin de proteger á los que protección necesitan. El jefe de las fuerzas armadas de la República ha salido á operaciones con su cuerpo general, y la desbandada que el hizo el pueblo de la Habana fué en extremo cariñosa y entusiasta. Lleva 400 hombres y una sección de la Cruz Roja. Hay pas en toda la República menos en Oriente. Los jefes sublevados no cuentan con mucha gente y se espera un encuentro formal, que pudiera ser decisivo, y tanto más se espera cuanto que así se probará á los Estados Unidos que el Gobierno se basta para reprimir la sublevación, sin que necesite, por ahora, auxilio extraño.

Y ojalá que en nuestra próxima crónica podamos comunicar á los lectores de EL CANTABRO buenas impresiones aereas de esta rebelión, que tan antipática es á todos.

Manuel Morphy.

SALÓN PRADERA

Anoche inauguró su temporada de variedades el popular salón Pradera, y bien oportunamente por cierto, pues el público estaba deseando ya que alguno de los coitos abriera sus puertas. Estas hermosas noches estivales, en que la gente se echa á la calle, necesitan un lugar atractivo de un teatro abierto, y el salón Pradera ha venido á llenar esta necesidad.

Por eso, en la primera sesión hubo una buena entrada, y un lleno completo en la segunda. El público aplaudió con entusiasmo todos los números que aparecieron en el escenario, y salió verdaderamente satisfecho de las atracciones que el elegante salón ha presentado.

«Walling and Partner es un número muy notable. Hay en él un artista de la destreza que hace equilibrios difícilísimos, de gran vistosidad y mucho mérito artístico. Y otro artista de la risa, que sabe á perfección aderezar el espectáculo selecto que su compañero presenta, con excentricidades y pasos cómicos originales é ingeniosos, hechos con mucha gracia, y en los que demuestra, además, que es un acabado acróbata.

Las hermanas Pilarcillas es una pareja de baile en la que hay belleza, ligereza y flexibilidad, consiguiendo arrancar calurosas ovaciones al terminar de su trabajo.

Y, finalmente, hay otro número al que desde luego se puede llamar de fuerza: el de la «Sortida» de quien de propósito hablamos en último lugar, por parecernos que debemos cerrar esta reseña con un elogio.

Es una cantera de voz extensa, poderosa, bien timbrada y modulada con gran maestría, de tipo juvenil y de espléndida belleza. Muy bien, magnífico, nos pareció la parte de canto andaluz, y el hermoso preloquio de las mozas, en el que tiene notas felicísimas. Al terminar este preloquio, el público la tributó una ovación de esas que sólo se consiguen cuando el entusiasmo brota espontáneo y hace vibrar las palmas de todos los que escuchan. Pero donde nos pareció soberbia, fué en la preciosísima jota, que cantó con un brío y un alma que sólo suelen verse en quienes sienten muy profundamente la cadencia y valiente canción tan genuinamente española.

Ex la «Sortida» una de esas artistas que siempre saben y pueden arrastrar á los públicos y llegar á sus predilectos.

Nuestra enhorabuena al salón Pradera por el éxito brillante de la inauguración de temporada.

Noticias

Vicente Aguinaco Oculista

Ha trasladado su gabinete al número 32, 1.º de la calle de la Blanca, Consulta de 10 á 1.

Gran Hotel Restaurant Labadie y Café Español

Blanca, 16, y Ribera, 19. Teléfono, número 131

SANTANDER

LEANDRO LABADIE (PROPIETARIO)

Esta Casa está montada á la altura de las mejores de su clase, con todos los adelantos modernos que se conocen, cuarto de baños, timbres, luz eléctrica, máquina de escribir, teléfono, buzón, intérpretes, etc.

Café en la planta baja, con mesas de billar y salones de tertulia.

Servicio á la carta permanente.

Almuerzos, 4,50; comidas, 4 pesetas.

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 40 pesetas; en oro de ley 30; relojes en oro de ley para señora, 60; de níquel, 4,50 con ocho días de entrada, 15; despertadores bolsillo, 4,20; cronógrafos y repetidores, 6,50; despertadores, 4,60; cadenas de oro y de todos los metales; de doble, 4,50 pesetas; pendientes y sortijas, 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de tenedor; marino, campo y prismáticos; todo á precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

Relojería, Óptica y administración de Loterías de Angel Suero

MUELLE, NUM. 1

Luis Ríos Rocañí

Procurador de los Tribunales civil y eclesiástico

Horas de despacho: de 8 á 10 y de 4 á 5 ATARAZANAS, 17

JOSÉ DE OLABE

MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL

ISABEL II, DE 11 A 1

R. Presmanes, dentista

Pueblo, 1 duplicado, principal

Jabón Gallo

El mejor y más higiénico que se conoce.

P. MATA (abogado).

Consultas de 9 á 1 y de 3 á 6.—Carvajal, 2, 1.º

Producto de los bosques: Loción Évila, lo mejor para el pelo; tres pesetas. Al por mayor y menor, don Romigio Blauco, San Francisco, 20.

El mejor de los laxantes: Grains de Vais.

Las mejores aguas alcalinas son: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy-Grand-Girilly (hígado).

Para azulejos de color, dirigirse á Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

El mejor remedio para combatir la GLOSOPEDA es el ZOTAL inglés.

Regalo de un lindo chalet, con sus pertenencias, que el autor del Libro del Polo ofrece á sus lectores. Condiciones y fotografías hallábase en 4.ª plana.

Próbad las renombradas

Mostazas Trevijano.

Jóvenes que fumáis sin permiso, ¡Ojo con papá Enjengas con Libro del Polo, que quita el olor del tabaco y blanquea los dientes.

De todas las aguas de débil mineralización conocida, la que se emerge á mayor temperatura (30°C) es el

Agua de Solares

y la temperatura de emergencia es un signo indudable de su esterilidad bacteriológica.

REUNIONES

Federación local.

En sesión celebrada por el Comité de la Federación local de Sindicatos obreros se acordó convocar á asamblea de Directivas para mañana, lunes, á fin de tratar de asuntos de mucha importancia.

Se recomienda puntual asistencia.

Se suplica la más puntual asistencia.

La captura del «Turón».

Los guardias de Seguridad que intervinieron en la captura del bandido asturiano, El Turón, efectuada en el pueblo de Miengo, se han dirigido en respetuosas instancias al señor ministro de la Gobernación pidiendo se proceda por usurpación de servicio, con un guardia de Gijón que se atribuyó la captura, aprovechando haber llegado aquel día á Santander á hacerse cargo de otros detenidos.

De Quintas.

Se ruega la presentación, en el Negociado de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento, de Miguel Bravo Molina, soldado que fué del regimiento de infantería Asia, número 53, para asuntos de alcances, y del mozo Angel Rodríguez Incera, del reemplazo de 1909, para un asunto que lo interesa.

«Ideal Panorama».

Hoy, á las doce, se lidiarán en la escuela taurina tres toros, y uno será muerto á estoque por el renombrado diestro Carmona (antes Lechuga). Este y su cuadrilla vestirán trajes de luces.

De cuatro y media á nuevo y media extraordinario baño y sesiones de patin, repartiéndose á las siete y media tres bonitos regalos á los peinados más artísticos, y dos regalos á los campeones de patin en el difícil y arriesgado juego de los lazos.

Movimiento marítimo.

Situación de los buques de esta matrícula.

Compañía Montañesa de Navegación.

«Astillero», en Pasajes.

«Camargo», en viaje á Rotterdam.

«Panama», en Rotterdam.

Compañía Santanderina de Navegación.

«Peña Angustina», en Santander.

«Peña Castillón», en viaje á Barcelona.

«Peña Sagra», en viaje á Ronen.

«Peña Roelas», en Parazuelos.

«Peña Rubia», en Huelva.

Vapor de Adolfo Pardo.

«Inés», en Boca Grande.

Vapores de Angel F. Pérez.

«Angel B. Pérez», en Middelbroug.

«Carolina E. de Pérez», en viaje á Mobile.

Compañía vapor «Eiles».

«Eiles», en viaje á Sunderland.

Compañía Cantabro-Asturiana.

«José de Aramburo», en viaje á Sunderland.

«Pedro Luis Lacave», en San Juan.

Observatorio meteorológico del Instituto.

DÍA 15

8 HORAS 16 HORAS

Barómetro á Co nivel 767,6 768,8

Temperatura á la sombra 17,3 17,8

Temperatura al sol 19,7 19,8

Humedad relativa 82 84

Dirección del viento. N. O. N. E.

Fuerza del viento. . . Calma. Flojo.

Estado del cielo. . . Cubierto. Despejado.

Estado del mar. . . Bella. Bella.

Temperatura máxima al sol, 23,0.

Temperatura máxima á la sombra, 20,0.

Temperatura mínima, 11,8.

Kilómetros recorridos por el viento, 24.

Lluvia en milímetros de 16 horas de ayer á 16 horas de hoy, 0,0.

Evaporación en milímetros de 24 horas, 2,1.

Matadero.

ROMANEO DE AYER

Reses mayores, 33; menores, 23; kilos, 7.215.

Corderos, 11; kilos, 876.

Corderos, 136; kilos, 489.

Carneros, 7; kilos, 80.

Farmacias.

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son:

Señor Lloreda.—Alameda Primera.

Zamanillo.—Atrazanas (plaza).

Gavilán.—Méndez Núñez.

Jiménez.—Plaza de la Libertad.

El aplicado y joven estudiante montañés don José de Lesmes y Calderón de la Barca ha terminado el período de la licenciatura en la carrera de Medicina, después de brillantes ejercicios celebrados en la Universidad de Valladolid, en los cuales ha obtenido la nota de sobresaliente.

Felicitações al nuevo médico que bajo tan buenos auspicios empieza aquella carrera, y le damos la más cordial enhorabuena.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Hernán Cortés, 9

SANTANDER

El mejor de la población.

Servicio á la carta y por cubiertos.

Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos.

Precios moderados.

Habitaciones.

Plato del día: Arroz á la valenciana.

Almacén céntrico

y barato, se arrienda, en lo mejor de la ciudad. Informes, en esta Administración.

Alternantera.

Para jardines.

A 250 pesetas el ciento. En esta Administración informaría.

Esponjas finas y ordinarias

Escobas americanas, escobones, plumeros, copiosos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes, legías, etcétera, etc.

PEREZ DEL MOLINO Y C.º—DROGUERIA

Plaza de los Biscanos

Suavísimas Wad-Lits, 1 y 9 (al lado de Singer)

Gabinete ortopédico de TOMAS

ORTOPEDISTA, SEÑOR FERRANDEZ

San José, 11, (esquina á Sevilla).—Santander

Nuevo servicio de trenes.

He aquí el nuevo servicio de trenes que, á partir del día 15 del corriente mes de junio, ha comenzado á regir en las diferentes líneas de Santander:

Ferrocarril del Norte.

Rápido.—Salida de Santander: á las 9,54, para llegar á Madrid á las 23,55.

Salida de Madrid: á las 9,15, para llegar á Santander á las 21,6.

Estos trenes andarán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander: á las 10,40, para llegar á Madrid á las 8,5.

Salida de Madrid: á las 17,35, para llegar á Santander á las 8.

Mistos.—Salida de Santander: á las 7,33, para llegar á Madrid á las 5,39.

Salida de Madrid: á las 21,50, para llegar á Santander á las 17,28.

Trenes tranvías.—Salidas de Santander: á las 11,45 y 18,40, para llegar á Barcelona á las 13,46 y 20,17, respectivamente.

Salidas de Barcelona: á las 8,13 y 17,32, para llegar á Santander á las 10,20 y 19,43, respectivamente.

Además, los domingos y los días 29 de junio, 25 de julio y 15 de agosto, habrá otro tren discrecional, que saldrá de Barcelona á las 19,10, para llegar á Santander á las 14,17, y de Santander á las 20, para llegar á Barcelona á las 21,55.

Ferrocarril de Bilbao.

Expreso.—Salida de Santander: á las 10,10, para llegar á Bilbao á las 13,1.

Salida de Bilbao: á las 10, para llegar á Santander á las 12,52.

Correos.—Salidas de Santander: á las 7 y 14,10, para llegar á Bilbao á las 10,52 y 18,2.

Salidas de Bilbao: á las 7 y 14,10, para llegar á Santander á las 10,43 y 17,53.

Discrecional.—Salida de Santander, á las 17,20, para llegar á Bilbao á las 20,45.

Salida de Bilbao: á las 17,5, para llegar á Santander á las 20,52.

Los trenes que salen de Santander á las 10,10 y 17,20, combinan en Traslaviña con los de la línea de Castro Urdiales; los de las 7, 10,10 y 17,20, combinan en Orejo con los de la línea de Liérganes, y los de las 10,10, 14,10 y 17,20, combinan en Aranguren con los de la línea de Valmaseda.

De Gijón á Santander.—Salida: á las 7, para llegar á las 8,56.

De Santander á Marrón.—Salida: á las 17,45, para llegar á las 19,16.

De Santander á Liérganes.—Salidas: á las 8, 12,15, 15,7 y 19,55, para llegar á las 8,59, 13,2, 16,8 y 20,56.

De Liérganes á Santander.—Salidas: á las 6,35, 8,3, 9,45, 11,20, 14,15, 16,55 y 19,40, para llegar á las 7,40, 8,50, 10,42, 12,23, 15,17, 17,53 y 19,33.

En los trenes que salen de Liérganes á las 8,3, 9,45 y 16,55, se efectuará trasbordo en Orejo para llegar á Santander.

De Santander á Astillero.—Salidas: á las 9,20 y 18,10.

De Astillero á Santander.—Salidas: á las 9,55 y 18,40.

Ferrocarril de Oñedena.

De Santander á Oñedena.—Salidas: á las 7,30, 11,45 (correo), 14,30 y 18,20, para llegar á las 9,28, 13,12, 16,27 y 20,17.

De Oñedena á Santander.—Salidas: á las 6,30, 11,22, 14,37 (correo) y 18,25, para llegar á las 8,18, 13,14, 16,24 y 20,5.

Bolsas.

MADRID

Cierre de la Bolsa.

Día 14 Día 15

Interior F. 85

El infantito Jaime.

Ya no volverá a Friburgo el infantito Jaime.

De presupuestos.

La Comisión de Presupuestos del Congreso se reunió esta tarde, aprobando un crédito de Guerra, otro de Marina para municiones con destino a la nueva escuadra, y otro para primas a la navegación.

Aunque éste se aprobó, quedó pendiente de dictamen.

Acordó pedir antecedentes a los Ministros de la Gobernación y Hacienda sobre el cuartel de la benemérita de Madrid y el pago de transporte de carabineros de 1903 a 1908.

Mitín de conjunción.

El señor Soriano marchó a Puertollano para celebrar un mitín de conjunción.

La Escuela del Hogar.

El señor Alba inauguró esta tarde la Exposición de labores de la Escuela del Hogar.

La marquesa de Elduayen.

Desde Munich ha sido traído a Madrid el cadáver de la marquesa de Elduayen, que fué enterrada hoy.

Querrela desestimada.

Hoy ha sido firmado el auto desestimando la querrela del señor Sol y Ortega contra la Sala primera del Tribunal Supremo é imponiendo las costas al querrelante.

El veraneo regio.

Los Reyes marcharán a La Granja el día 25.

Desde San Sebastián irán luego a Pamplona, Gijón, Santander, Bilbao y otros puntos.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Funerales.

Telegrafían de Cherburgo diciendo que en la iglesia de la Trinidad se celebraron por la mañana solemnes funerales por las víctimas del submarino Vendimiare.

Presidieron el duelo los parientes de los muertos, asistiendo Comisiones y numeroso elemento civil.

Terminada la ceremonia, el duelo marchó a depositar coronas en el monumento levantado a la memoria de los marinos muertos al servicio de la patria.

De Fez.

Las noticias de Fez dicen que una columna, mandada por el general Gouraud y compuesta de 5.000 hombres, salió el viernes, acampando en Muley-Dris, a 15 kilómetros de la capital, sin incidentes.

El general Gouraud se propone celebrar conferencias con los jefes de las tribus.

Condecoración.

En París circula el rumor de que se otorgará al príncipe de Gales el gran cordón de la Legión de Honor, con motivo de su mayoría de edad.

Huelga frenada.

Dicen de Bristol que a causa de las noticias recibidas de otros puertos relativas al fracaso de la huelga, el Comité huelguista decidió la vuelta al trabajo.

Italianos derrotados.

Las noticias de Trípoli dicen que los italianos fueron rechazados en Leida por las tropas turcoárabes, sufriendo 500 bajas.

Huelga terminada.—Festival infantil.

Anuncian de Valladolid que ha sido solucionada la huelga de curtidores, aumentándose el jornal.

En el salón Pradera se celebró un brillantísimo festival infantil.

Mitín jaimista.

En Guilloito (Palencia) se celebró orden un mitín jaimista.

Contra la ardora.

En Vigo la Asociación Alianza de los marineros celebró una imponente manifestación contra la pesca por el procedimiento de la ardora.

En honor de Menéndez Pelayo.

En la Academia de Santo Tomás, de Oviedo, se celebró una solemnisísima velada en honor de Menéndez Pelayo.

Huelga.—La infanta Paz.

También dicen de Oviedo que se han declarado en huelga los carpinteros.

El próximo verano se espera la visita de la infanta doña Paz.

Melquiades Alvarez.

Dicen de Valdepeñas que llegó don Melquiades Alvarez, con objeto de dar un mitín, haciéndosele un gran recibimiento.

Llegaron Comisiones de toda la provincia.

Un cadáver.

De Miranda de Arga participan que en el río Ladona ha aparecido el cadáver de un hombre desfigurado, al que le faltan los ojos y presenta varias heridas.

Créese que se trata de un horrible crimen.

Toros.

En Plasencia se lidiaron toros de Parladé, que fueron bravos.

Pastor y Punteret quedaron superiormente en todo.

Banderilleando fueron ovacionados y el público salió de la Plaza contentísimo.

Turistas.

A Santiago llegaron 250 turistas ingleses que recorrieron la población y visitaron los monumentos.

De Barcelona.

Comunican de Barcelona que en la calle de la Princesa dos rateros ciclistas atropellaron al cobrador de una casa de Banca, robándole un gran saco lleno de duros y billetes, y emprendiendo la fuga.

A los gritos del robado, acudió gente, que persiguió a los cacos ciclistas, logrando capturar al que llevaba el talgo.

El ratero, al verse alcanzado, empezó a disparar tiros, sin conseguir hacer blanco.

El público se arrojó sobre él, desarmándole y dándole una paliza tremenda.

La suscripción para los heridos de Melilla asciende a 15.000 pesetas.

Considerárase que en breve sobrevendrá la ruptura entre los afiliados a la unión republicano-socialista y los nacionalistas izquierdistas.

De Melilla.

Telegrafían de Melilla que en las posiciones hay completa tranquilidad. Las tropas se dedican a la higienización de los campamentos.

Marchó a Madrid el coronel Páez Jaramillo.

En el Ayuntamiento sevillano.

De Sevilla participan que en la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el alcalde, disgustado por la oposición de los republicanos contra el Comité de la Exposición hispanoamericana, presentó la dimisión de las presidencias del Ayuntamiento y del Comité; pero, encolondado, ante los ruegos de la mayoría y de las minorías, la retiró.

La mayoría.

El señor Canalejas ha recibido más contestaciones de las necesarias a la carta que dirigió a los diputados de la mayoría para que acudiesen a las sesiones a fin de tener las Cortes abiertas hasta el 31 de julio.

El pleito de Canarias.

El lunes ó el martes presentará el Gobierno al Congreso la fórmula para resolver el pleito de Canarias.

La Junta de la Exposición.

Esta noche se reunió en Gobernación la Junta magna de la Exposición universal de Madrid, asistiendo los señores Canalejas, Villanueva, Alba, Barroso, los diputados y senadores y los representantes de las Corporaciones; en total, más de 40 personas.

El señor Canalejas manifestó que el Gobierno apoyará la idea, pero que hay que buscar una fórmula, dada la escasez de recursos.

Se acordó que la Junta ejecutiva se reúna en breve y busque una fórmula hábil para tratar de la idea.

Banquete a un santanderino.

Dicen de Oviedo que en la Academia de Santo Tomás se dió un banquete al orador santanderino don Ramón Solano, por el notable discurso que pronunció ayer en la velada a Menéndez Pelayo.

El señor Solano salió inmediatamente para Santander, reclamado con urgencia.

Se le despidió cariñosísimamente.

Motín por el agua.—Cable que se funde.

Comunican de Valencia que se amotinó el pueblo de Canals.

Tres mil hombres, mujeres y niños rompieron la acequia de Panes y el canal del río Santos, variando el cauce de las aguas de Játiva y dejando a estos vecinos sin riego.

Se han enviado a Canals 75 guardias civiles.

El alcalde ha dicho que si no se soluciona el conflicto se perderán las cosechas de Játiva y pueblos comarcas, por falta de riego.

En la calle de Mesén Soel se fundió un cable de la luz, produciéndose gran alarma.

Hubo carreras y atropellos.

Toro desmandado.

En Sevilla se desmandó un toro, recorriendo las calles céntricas.

El guardia de Seguridad Francisco Mata resultó herido en el brazo derecho.

Escándalo en un teatro.

En el teatro Cervantes, de Granada,

hubo un escándalo terrible por prohibir el gobernador que cantara la Chelito la pulga.

El gobernador ordenó a los ocupantes de un palco que dejaran de fumar, pero éstos se negaron en vista de que el gobernador tenía un enorme puro en la mano.

El gobernador mandó a la policía que desalojara.

Por las palabras que se cruzaron, uno de los ocupantes envió los padrinos al gobernador.

Este los rechazó.

Se hacen sabrosos comentarios.

Tres condenados a muerte.

Informan de Huelva que terminó la vista de la causa por el crimen de Ayamonte.

Tres de los procesados, que fueron condenados a muerte, protestaron á voces, teniendo que ser llamados al orden.

¡Vaya calor!

Las noticias recibidas de Sevilla dicen que ayer hizo en aquella ciudad 58 grados de calor.

Loco agresivo.

De Pontevedra telegrafían que al ser desembarcado en Vigo un loco y conducirlo la guardia, sacó un puñal, agrediendo a sus acompañantes.

Tres guardias sufrieron heridas graves.

También fué herido el loco de numerosos sablazos.

De Marruecos.

En la región Sur de Marruecos adquiere proporciones grandes el movimiento contra los franceses.

El pretendiente cuenta con un numeroso ejército.

Al ir una compañía francesa, con dos oficiales, a ocupar el zoco El-Jemis, cerca de Mazagán, los moros la atacaron, teniendo que salvarse por pies.

Tuvieron los franceses tres muertos y 20 heridos y abandonaron muchos fusiles.

Los fugitivos encontraron en el camino una columna que venía en su socorro.

Los rifeños atacaron a ésta y la derrotaron, cogiendo prisioneros a 15 soldados y un oficial de la columna.

El general Gouraud consiguió rechazar a los rebeldes que rodeaban a Fez desde algunos kilómetros de distancia.

Festejos.

En Sagunto se celebraron brillantes festejos en honor de Romeu.

Hubo misa de campaña, serenata, funciones en el teatro, concierto, desfile de tropas, etcétera, etc.

Por qué no asistió al Congreso.

Por hallarse gravemente enferma su hija menor, no asistió a la sesión del Congreso el señor García Prieto.

Instancia informada.

El Gobierno recibió, debidamente informada por el general Aldave, la instancia que firman 25.000 vecinos de Melilla para que se cree allí el Ayuntamiento.

Toma de posesión.

El viernes se posesionarán los nuevos consejeros de Estado.

El nuevo plan de escuadra.

Antes del día 25 se reunirá la Junta de Defensa nacional, presidida por el Rey, para tratar del nuevo plan de escuadra.

Los Reyes en Aranjuez.

Los Reyes fueron ayer tarde a Aranjuez, visitando el Asilo de huérfanos de Guerra.

Recorrieron las dependencias y fueron obsequiados con un lunch.

Los Monarcas elogiaron el estado de instrucción de los alumnos, que hicieron ejercicios a presencia de los Reyes.

Graves disturbios.

En Palermo ha producido graves disturbios la nueva ley de comunicaciones marítimas.

El vecindario obligó a cerrar los comercios.

Los que se resistieron fueron apedreados.

Intervinieron los carabinieri, que, al cargar, fueron recibidos a puñaladas y pedradas.

En varias calles hubo lucha.

Al fin los revoltosos fueron rechazados.

Hay más de un centenar de heridos.

También entre los carabinieri hubo bastantes bajas.

RICARDO.

Aviso utilísimo.

Enfermos que padecéis de los bronquios y pulmones: si vuestros males están acompañados de opresión ó sofocación, ya os aliviara el uso de los polvos Louis Legras, que en menos de un minuto calman los accesos más violentos de asma, catarro, sofocación, tos de bronquitis crónicas, y curan progresivamente.

Tres pesetas caja en farmacias y droguería Pérez del Molino y Compañía.—Santander.

Muy interesante.

Máquinas de escribir.

Espléndidas ocasiones en todas marcas. YOUNG, UNDERWOOD, REMINGTON, ROYAL, etc.

Dirigirse: señor FOREST, papelería, BAYONA (Francia).

PARA COMER BIEN Y BARATO

EN LA NUEVA SUIZA

plazuela de la Libertad, á cargo del antiguo cocinero del café Suisse.

Se sirven toda clase de comidas.

BICICLETAS.—M. SANCHO

Economía y buen surtido. Velasco, 11, y gran garage de automóviles. Plaza de Cañado.

LA HIPOTECA

como inversión segura y provechosa, al alcance de todos.



La inversión más sólida del dinero es, sin duda, la que tiene por garantía la propiedad: EL PRESTAMO HIPOTECARIO. Pero el estudio provee que requiere de las condiciones de la propiedad hipotecada, capacidad jurídica del prestatario, validez de títulos, etc., hace que no se utilice por la generalidad de esta fuente inagotable de renta.

Todas estas dificultades desaparecen en las Sociedades cooperativas de crédito hipotecario, y de ahí su constante y enorme desarrollo en los países más progresivos. Mediante ellas, todos los capitales, aun los más humildes, pueden participar en las ventajas del préstamo hipotecario sin temor a sus inconvenientes.

El que realiza una inversión en EL HOGAR ESPAÑOL toma una participación en los préstamos hipotecarios de la Sociedad, préstamos que no se efectúan sin un detalladísimo estudio hecho: 1.º, por el gerente; 2.º, por los peritos; 3.º, por los letrados y notarios de la Sociedad; 4.º, por la Comisión de préstamos, y 5.º, por el Consejo de Administración. Es imposible que un particular disponga de tales elementos de aclaración.

Pero, además, la mala fe, un error de imputación, pueden poner en peligro el capital que un particular emplea en una hipoteca; mientras que, dividido el riesgo entre centenares de préstamos hipotecarios, viene a ser casi inapreciable. Esto sin contar con la garantía complementaria de la reserva social.

Las imposiciones en EL HOGAR ESPAÑOL son, por tanto y exclusivamente, inversiones en primeras hipotecas; pero con garantías y seguridades que no puede reunir nunca la operación individual. Representan el máximo de seguridad con un beneficio casi el doble del que produce el papel del Estado y sin la menor molestia.

El interés repartido a las imposiciones en los últimos ocho años no ha sido menor del SEIS POR CIENTO, libre de impuestos.

A cuenta del beneficio anual se abona trimestralmente el uno por ciento, tanto a los asociados de Madrid como a los de provincias en el domicilio del socio.

En caso de necesidad, las imposiciones pueden ser retiradas, CENTIMO POR CENTIMO, en cualquier momento, de acuerdo con lo establecido en los Estatutos de la Sociedad, sin correr riesgo de pérdida por fluctuaciones de la cotización en plaza.

El Hogar Español

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario MADRID, PUERTA DEL SOL, 3

Barcelona, Ronda de San Pedro, 8

Representante en Santander:

DON ALVARO FLÓREZ ESTRADA, Muelle, 23 y 29.

Préstamos realizados: Ptas. 30.888.000

Préstamos en vigor: Ptas. 26.456.000

Tasación de los bienes hipotecados: Ptas. 58.460.000

COGNAC FARO

VINOS FINOS DE RIOJA DE LAS BODEGAS BILBAINAS

DEPÓSITO: BURGOS, 30.—TELÉFONO: 585

Servicio á domicilio.

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4

CAMAS—MUEBLES—TAPICERÍA

Dormitorios.—Comedor.—Despacho.—Salones.—Cabinetas, etc.

APARATOS y MATERIAL ELÉCTRICO

Se reciben avisos para instalaciones y reparaciones de luz eléctrica.

Viuda é Hijos de M. Mata

SANTANDER.—Teléfono 322.

Abonos minerales

Semillas de ALFALFA—TRÉBOL

REMOLACHA—MAIZ GIGANTE

y demás plantas forrajeras y de huerta.

CENTRO TÉCNICO AGRONÓMICO

ALAMEDA PRIMERA, NUM. 16

Las Gota concentrada de

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD

Fórm. Farmacia y Droguerías. Descartados de las falsificaciones.

Se vende un motor de gas pobre

rico y gasolina, de 9 caballos, marca Crosley. Sólo ha trabajado dos años; puede verse trabajar en Pedreña, 17 (solar), Santander.

Sociedad Española de Ferrocarriles Secundarios

CAPITAL: 5.000.000 DE PESETAS

DOMICILIO SOCIAL: PASEO DE RECOLETOS, 10—MADRID

Suscripción pública de 20.000 Obligaciones Hipotecarias.

Estas Obligaciones son de 500 pesetas nominadas cada una, con interés de 4 por 100 anual, pagadero por trimestres que vencen en 1.º de octubre, 1.º de enero, 1.º de abril y 1.º de julio. Se reembolsarán á la par, por sorteos anuales, en el plazo de 92 años, efectuándose el primer sorteo el 1.º de abril de 1913.

GARANTÍAS

Estos títulos tienen la de la primera hipoteca sobre las líneas de Palencia á Villalón y de Medina de Rioseco á Villada, y la del interés según lo que dispone la ley de Ferrocarriles Secundarios.

Ambas líneas están completamente terminadas. Ambas líneas están completamente terminadas. Ambas líneas están completamente terminadas. Ambas líneas están completamente terminadas.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN

El precio de la suscripción es de 86'75 por 100, ó sea de pesetas 455'75 por cada Obligación.

Dicho precio se pagará en la forma siguiente: Pesetas... 60'00 al suscribir, el día 20 de junio.

... 33'75 el día 27 del mismo mes.

TOTAL... 433'75, deduciendo de esta suma el importe de los intereses corridos desde el día de la suscripción al 1.º de julio, ó sea pesetas 0'50 por título.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN MADRID... Banco Español de Crédito.

EN BILBAO... Banco Hipotecario de España.

EN BARCELONA... Banco de Vizcaya.

Señores Armas-Garí.

Pídanse prospectos detallados en los Bancos de Santander y Mercantil, en cuyos establecimientos se admitirán pedidos de suscripción.

La Villa de Bilbao

DEPÓSITO DE CAMISERÍA, CUELLOS Y PUÑOS

NOVEDADES EN COREATAS

Confesiones para caballero y niños.—Elegantes modelos á precios muy económicos

Vendemos, á precios de almacén, toda clase de tejidos, LANERÍA, BATISTAS, PERCALES, etc.

ESPECIALIDAD en géneros blancos y negros

LA VILLA DE BILBAO, 2, Puerta la Sierra, 2

¡Jamás compraréis tan barato!!

Atendiendo las numerosas indicaciones del público en general, se seguirá vendiendo durante el MES DE JUNIO todos los géneros con NUEVA REBAJA DE PRECIOS.

Trajes.—Americanas.—Chalecos.—Pantalones.—Camisas.—Camisetas.—Calzoncillos.—Boinas.—Corbatas.—Paraguas y otros artículos de todas clases á precios nunca vistos, casi regalados.

¿Queréis vestir bien y barato, vosotros y vuestros hijos? Pues hacer vuestras compras, durante el mes de junio, en los

almacenes La Batalla!!

¡Aprovechar la ocasión! ¡Sólo el mes de junio!

Precio fijo marcado.

LA BATALLA

Atarazanas, 4

HOJAS, FOTOGRAFIA

AVENIDA DE ALFONSO XIII (PLANTA BAJA DEL SALON PRADERA) — SANTANDER

Ya terminadas las reformas, contando con un inteligente personal y los más modernos y mejores

